

## 搭建家校沟通的桥梁

学生的健康成长，仅靠学校或家庭都是不够的：教师观察不到孩子在家的情况，家长也很难看到孩子在校的表现，只有家庭和学校联合起来，形成合力，教育才会有针对性和连贯性。以下几则老师、家长沟通的范例，希望能给困惑中的您一些启发。

# 家长，要学会沟通



李小青

每位家长都不免要和教师打交道，家长与教师沟通得好，能深入地了解孩子，从而达到教育好孩子的目的。

在洛阳市外国语学校政教室，李小青娓娓道来，向记者讲述了自己重视与教师的沟通，从而使孩子受益匪浅的心得。

**家长要有沟通意识** 儿子郭丰昱上初一的时候，李小青根本不习惯主动和教师打交道，一听说开家长会就发憷，一来是因为实在不知道该和老师谈什么，二来儿子表现不是太出色，怕受老师的斥责。

一次，李小青在得知儿子英语小测验只考了60分后，她着急了，硬着头皮去找英语老师翟新利沟通。“我早就等着你来沟通，终于等着你了。”翟老师热情的话语打消了李小青的顾虑，交流进行得非常顺利。

后来，又有一次李小青要与翟新利交流儿子英语退步的问题。放学

□记者 刘淑芬 文/图

后，李小青去找翟新利。她看见翟新利正在教室里打太极拳，便站在外边等着。几分钟过去了，翟新利突然发现了她，立即停止动作，走过来问：“你是来找我的吧，为什么不叫我呢，孩子的事情就是天大的事情，锻炼啥时候都行……”李小青很受感动。在以后的接触中，李小青发现，不管找到儿子的哪位老师，他们都很乐意和自己沟通。

**心得：**家长一定要有与老师主动交流、沟通的意识，孩子在成长的过程中不可能不出现问题，有了问题就要想办法解决，只有这样孩子才能进步。

**沟通应讲究技巧** 一次聊天中，李小青得知儿子因为感觉某科老师不重视自己，因此提不起学这门功课的兴趣。她及时地将儿子的思想情况与该老师沟通。李小青分析，在儿子的内心，非常希望得到该老师的关注和另眼相看。

之后，该科老师有意识地在课堂上多提问，郭丰昱的学习劲头发生了改变。李小青再也听不见儿子说老师不重视自己的话了。

从那以后，只要发现儿子苗头不对，李小青便及时与各科老师沟通，消灭“事故”于萌芽状态。这样做带来的好处就是：郭丰昱胆小的毛病改了，学习成绩大幅提高，去年还被评为“三好学生”。

**心得：**当孩子出现问题时，家长既不能不问缘由对孩子横加斥责，也不能跟着孩子一起在背后数落老师。应及时和老师沟通、了解情况，在共同理解的前提下帮助孩子找回自信，使孩子的心灵得到拓展。

**沟通方式多种多样** 在沟通中尝到甜头的李小青，更投入，更积极，受到班主任路红的青睐，被选为该班家长委员会的主任，她广泛收集每位家长对学校管理和教学方面的意见和建议，反馈给老师，这种零距离的沟通方式使家校教育形成了合力。

在李小青的眼里，路红很擅长同家长沟通，家长会不仅一个月举行一次，而且交流是多方位的，包括了学生的学习、心理、健康、生活言行和思想等。家长们都很喜欢来开家长会，次次都座无虚席。

随着时代的发展，学校和家长之间的联系已经延伸到网络、手机等多种途径上，孩子的一举一动、学校的动态都了然于胸，这给沟通带来了便利。李小青把自己和丈夫的电话号码都告诉了老师，随时接受来自学校方面的信息。

**心得：**现在一些家长与教师之间有一条沟壑，原因在于家长不擅长沟通、不懂得沟通的技巧。其实，只要有心，沟通不难。



何梅生

“有经验的班主任都知道，离开家长的支持和帮助，班级的许多工作往往很难有效开展。相反，只要赢得了家长的理解和支持，班级的管理与教育工作就会收到事半功倍的效果。”洛阳回民中学初一班主任何梅生在多年的班主任工作中形成了一套行之有效的沟通办法：

**重视家长会** 在何梅生的意识中，初一学生入学后的第一次家长会非常重要。她认为，由小学升入初中，对每个初一新生来说，是一次质变。学生进入初中后，新的环境、新的人际关系、新的学习生活，将会给他们的心灵上带来许多的不安定，他们必须有一个适应变化的过程。这个时候就需要家长密切配合学校，使孩子的适应过程平平稳稳。

第一次的家长会，何梅生会精心准备。她说，第一次与家长接触，老师和家长的心情是一样的，都想了解对方。班主任要通过与家长见面，打消家长的顾虑，让家长相信他们孩子的班主任是一位好老师。只有家长对班主任产生足够的信任，他们才会积极配合老师。

**建立家长联系卡** 为了及时了解学生在家庭中的表现，何梅生有个高招：每星期一上学时，由学生带来一张家长联系卡，上面有家长对孩子在家里的表现进行的评价。

小小的联系卡成了何梅生的“小帮手”，成了家长的“知心人”，随着联系卡交流次数的增多，家长脸上的笑容也多了，而孩子们身上的坏习惯却少了。家长普遍反映，他们喜欢这种联系方式，并且积极配合，认真填写，在与教师的相互联系中提高了联系的效能，达到了很好的教育效果。

**建班级通讯录** 多年来，每接到一个新的班级，何梅生就建一个通讯录，通讯录的内容非常全，包括学生的家庭情况、父母年龄、从事职业、家庭住址、是不是单亲家庭。

掌握了学生的“环境因素”后，何梅生在今后的教学工作中就不盲目了，可以对症下药，采取有针对性的措施。

**成立家长委员会** 在工作中，何梅生深深感到，学校单一的教育收效甚微，应加大与家长的交流，使学校教育和家庭教育形成合力，增强教育的力度。每接一个新班，成立“家长委员会”是何梅生首先要做的事情。多年来，家长委员会带给学生、家长、教师意想不到的效果。

# 技巧让沟通更美丽



尚艳红

□记者 刘淑芬 文/图

规划。在与这些家长交谈时，一般她都如实地向家长反映情况，请他们谈谈自己的看法和建议。对于溺爱型的家长，尚艳红在多年的班主任工作中摸索出了一套独特的做法：比如某某学生课堂组织纪律性不强，她就请该学生的家长来听课，让家长自己发现孩子的课堂小动作；如果某某学生作业完成得不好，她就在开家长会的时候，让该生家长参观其他同学的作业。老师不需要对学生说三道四，家长自己就找到了孩子的毛病。

**巧让班干部做帮手** 要带好一个班级，班干部的作用也不容小觑，尚艳红在与家长的沟通上也充分利用班干部的力量。如果是一些简单易处理的小事，如学生上学迟到、没有完成家庭作业等，尚艳红就委派班里的学生干部与家长沟通。她认为，学生干部和学生相处的时间长，更了解学生的情况，他们说的话更容易引起家长的重视。

从教多年来，她一直在探索怎样让家长会开得更成功。让尚艳红记忆深刻的是她的那次特色家长会，在此次家长会上，她完全从家长会抽身而出，由班里几个小组长分片给家长开家长会。开家长会前，她提前培训各小组的组长，包括怎么与家长进行沟通，怎样给家长介绍他们孩子的在校情况，就连先说优点、再说缺点的技巧也悉数传给了小组长们。那天的家长会非常成功，一举三得：解放了老师，锻炼了学生，家长得到了关于孩子最准确的信息。

**巧用现代沟通工具** 老师和家长是本着共同的目标（教育好孩子）走到一起的，双向沟通做不好，工作就无法进行。

教师的工作是繁忙的，但尚艳红没有因此疏于与家长联系，她充分利用家访、校信通、电话联系、书信联系同家长保持经常性接触。她定期向学生家长发短信，告诉家长有关学校教育情况及如何参与等方面的信息。当学生取得进步或在学校有突出表现时，她及时给学生家长打个电话。

## 解决孩子多动症 新学期有新开始

“妈妈，老师说我坐得住，看书也不乱翻了，还说我的字写得好……”玲玲高兴地说。听到这番话，玲玲的母亲欣慰地笑了：孩子暑假期间在金太阳学能开发中心的治疗，见效

了！再也不用担心孩子因多动症导致的注意力不集中、活动过多、学习困难、做事拖拉、冲动任性。解决多动症，新学期就有新开始！

专家提醒：多动症是一种儿童常见病症。多动症儿童易导致学习困难、自信不足、逃学、打架、甚至网络成瘾等严重后果，应及早治疗。

详询：64601838